 

Energetický regulační úřad (dále jen ERÚ) obdržel dne 20. května 2013 Váš dotaz týkající se přiznání dvoutarifové sazby pro vytápění s tepelným čerpadlem uvedeným do provozu od 1. dubna 2005 a operativním řízením doby platnosti nízkého tarifu po dobu 22 hodin (dále jen sazba C 56d nebo D 56d) pro všechny byty v bytovém domě. K tomu Vám sdělujeme následující.

Sazby a pevné ceny distribuce elektřiny pro odběratele odebírající elektřinu ze sítí nízkého napětí a věcné podmínky pro jejich uplatnění jsou uvedeny v současně platném Cenovém rozhodnutí ERÚ č. 6/2012 ze dne 30. listopadu 2012, kterým se stanovují ceny regulovaných služeb souvisejících s dodávkou elektřiny odběratelům ze sítí nízkého napětí.

Sazbu D 56d lze stejně jako ostatní sazby kategorie D přiznat pro zákazníky, kteří dle vyhlášky č. 541/2005 Sb., o pravidlech trhu s elektřinou, ve znění pozdějších předpisů, přílohy 4a spadají do kategorie odběratelů D. Odběratel kategorie D je ve výše uvedené vyhlášce definován následovně.

Citujeme:

„Odběratel kategorie D - fyzická osoba, jejíž odběrné místo je připojeno k distribuční soustavě s napětím mezi fázemi do 1 kV včetně a která odebírá elektřinu k uspokojování její osobní potřeby související s bydlením nebo osobních potřeb členů její domácnosti; za odběratele kategorie D se považuje i fyzická nebo právnická osoba v rozsahu odběru elektřiny pouze pro potřeby správy a provozu společných částí domu sloužících pouze pro společné užívání vlastníkům nebo uživatelům bytů.“

Na základě výše citovaného vyplývá, že pokud by smlouvu na dodávku uzavíralo společenství vlastníků nebo bytové družstvo, popř. společnost zajišťující správu nemovitosti, jednalo by se tedy o právnickou osobu. Právnická osoba jako odběratel elektřiny je dle přílohy 4a vyhlášky 541/2005 Sb., o pravidlech trhu s elektřinou, zařazena do kategorie konečných odběratelů typu „C“. Odběratel zajišťující dodávku elektřiny podružným domácnostem by musel přejít do kategorie konečných odběratelů typu „C“ (podnikatelé) i v případě přeúčtování spotřebovaného množství elektřiny. To platí i v případě, že by odběr byl veden na jednoho z uživatelů bytu jako fyzickou osobu. V kategorii „domácností“ by pak mohl zůstat pouze odběr elektřiny pro potřeby správy a provozu společných částí domu sloužících pro společné užívání vlastníkům nebo uživatelům domu, pokud by byl samostatně fakturačně měřen (samostatné odběrné místo), což ale při záměru sloučení všech stávajících odběrů pod jedno odběrné místo není zřejmě reálné.

Dále co se týče sazby C 56d, lze tuto sazbu přiznat dle CR ERÚ č.6 pouze pro samotnou vytápěcí soustavu s tepelným čerpadlem, nikoliv pro celý odběr.

Citujeme:

„Vytápěcí soustava s tepelným čerpadlem musí být napájena samostatným přívodem a měřena samostatným měřicím zařízením.“  
Z výše uvedeného vyplývá, že neexistuje možnost přiznání dvoutarifové sazby pro vytápění s tepelným čerpadlem a operativním řízením doby platnosti nízkého tarifu po dobu 22 hodin pro všechny byty v bytovém domě při pořízení společného tepelného čerpadla.

Jen nám zřejmý záměr svazu vlastníků v současné neuspokojující situaci týkající se finanční zátěže za spotřebované množství energie, nelze však tímto způsobem upravovat nastavené podmínky pro využití sazeb, které jsou pevně svázány i s regulačním výkonem soustavy k zajištění jejího bezporuchového provozu. 

ERÚ je podle zákona č. 458/2000 Sb., o podmínkách podnikání a o výkonu státní správy v energetických odvětvích (energetický zákon), ve znění pozdějších předpisů, nezávislý orgán státní správy pro výkon regulace v energetice, který se řídí pouze zákony a ostatními právními předpisy se zajištěním transparentnosti a předvídatelnosti výkonu jeho pravomoci. V tomto smyslu musí zachovat rovný a nediskriminační přístup ke všem subjektům fungujícím na energetickém trhu.

Doufáme, že tato odpověď je pro Vás dostačující. Budete-li mít jakékoliv další dotazy k tématům v naší kompetenci, jsme připraveni je zodpovědět.
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